

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

РОЛЬ «СЛЕПОТЫ НЕВНИМАНИЯ» В РОССИЙСКО-ГЕРМАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ 2014 – 2022 ГГ.

Научный руководитель – Новикова Ирина Николаевна

Растворцева Александра Николаевна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: alexandra.95@mail.ru

Российско-германские отношения представляют большой интерес, как для российских, так и для зарубежных исследователей, ведь РФ и ФРГ играют одну из важнейших ролей не только друг для друга, отношения этих стран оказывают непосредственное влияние на развитие международных отношений в целом. Германия является одним из столпов Европейского Союза, и от того, как будет строиться её диалог с Россией, зависит, например, энергетическая безопасность всего ЕС, включающего в себя почти тридцать государств [1, с. 20].

2014 год, события которого разделили политические партии, общественность и общественные науки, стал одной из кризисных точек в параболе российско-германских отношений, показав наличие серьезных проблем немецкой и европейской восточной политики [6, 3]. После 2014 года в немецком политическом и общественном дискурсе всё чаще появляются стигматизирующие, оценочные понятия, такие, как «понимающий Россию» или «понимающий Путина», несущие явную негативную коннотацию [7]. Кроме того, некоторые германские исследователи говорят не только о «глубокой потере доверия» [8], но и о новой холодной войне [4, 5].

Анализируя развитие российско-германских отношений в начале XXI века в целом, нельзя не обращать внимания на проблему, обозначенную в некоторых немецких источниках как «слепота невнимания» [9]. Это понятие подразумевает слепоту не в физическом, а в психологическом смысле: игнорирование позиции друг друга постепенно приводит к тому, что приводимые аргументы другой стороны перестают восприниматься всерьёз. Развитие «слепоты невнимания», длившееся не один десяток лет, привело не только к отчуждению стран друг от друга и введению санкций после событий 2014 года, она оказала влияние и на дальнейшее развитие двусторонних отношений РФ - ФРГ в различных областях взаимодействия. Сюда относится внесение России в список самых серьезных угроз Германии в 2016 г., обвинение России в кибератаках ФРГ в 2015 г. и 2020 г., ухудшение отношений из-за ситуации с А. Навальным в 2020 г. [11], задержка строительства (2018 - 2021 гг.) [2], а затем и отказ от введения в эксплуатацию газопровода Северный поток - 2 (2022 г.) [10].

Если рассматривать сегодняшнюю ситуацию, сложившуюся из-за обострившегося конфликта на территории Украины, можно отчетливо увидеть неспособность сторон преодолеть «слепоту невнимания» и прийти к конструктивному диалогу, в результате чего события принимают опасный оборот для государств, так или иначе вовлеченных в данные события. И, несмотря на позитивный настрой российских исследователей на развитие отношений РФ - ФРГ при новом канцлере Германии, к сожалению, психологический фактор продолжает вносить свои правки [1, с.23-24].

В данном докладе представлен анализ научного и политического дискурса Германии и России с 2014 по 2022 гг., для установления влияния фактора «слепоты невнимания» на российско-германские отношения.

Источники и литература

- 1) Давыдов А., Соколов А., Пименова Е. Перспективы внешней политики Берлина и российско-германских отношений при канцлере Олафе Шольце. 13.02.2022. URL: <http://eurasian-strategies.ru/media/insights/perspektivy-vneshnej-politiki-berlina-i-rossijsko-germanskih-otnoshenij-pri-kanclere-olafe-sholce/>
- 2) Растворцева А. Н. «Северный поток — 2» в зеркале партийных дискуссий Германии. Вестник Санкт-Петербургского университета. Международные отношения. № 14. 2021. с. 97-111.
- 3) Bock A. Die unsichtbare Bedrohung. Kuba, die Ukraine und das Phänomen der Unaufmerksamkeitsblindheit. Z Außen Sicherheitspolit 8, 2015. S. 505–550.
- 4) Böttger K. Die EU-Russland-Beziehungen: Rückblick und Ausblick im Zeichen der Ukraine-Krise. EU-Russland-Beziehungen. integration – 3/2015.
- 5) Fischer S. Eskalation in der Ukraine-Krise, in: Stiftung Wissenschaft und Politik, Berlin, 2014. S. 1-4.
- 6) Heinemann-Grüder A. Kalter Krieg oder neue Ostpolitik? Ansätze deutscher Russlandpolitik. Aus Politik und Zeitgeschichte, 76(21-22), 2017. S. 4. URL: https://www.bpb.de/system/files/dokument_pdf/APuZ_2017-21-22_online_2.pdf
- 7) Jahn E. Putin-Versteher und Putin-Kritiker. Heftige Kontroversen um die deutsche und westliche Russlandpolitik. S. 89 in: Staack M. Der Ukraine-Konflikt, Russland und die europäische Sicherheitsordnung. Verlag Barbara Budrich. Opladen. Berlin. Toronto. 2017
- 8) Meister S. Deutschland im Übergang zu einer neuen EU-Russland- und Osteuropapolitik, in: DGAPkompakt Nr. 6 Sommer, 2017. S. 16-18.
- 9) Rinke A. Vermitteln, verhandeln, verzweifeln. Wie der Ukraine-Konflikt zur westlich-russischen Dauerkrise wurde. URL: <https://internationalepolitik.de/de/vermitteln-verhandeln-verzweifeln>
- 10) Германия решила остановить сертификацию "Северного потока - 2". 22.02.2022. URL: <https://tass.ru/ekonomika/13804187>
- 11) Как менялись российско-германские политические отношения. 20.08.2021. URL: <http://tass.ru/info/12170543>